

双鸭山

深化垦地融合 共绘农业发展新图景

□杨军 本报记者 潘宏宇

四月的双鸭山,黑土地上处处涌动着春的生机,科技引领、农机支撑、农艺服务等多领域全方位的深度合作,使地方借助垦区先进的管理模式、生产技术、农机装备等优势,全面提升了农业现代化水平,有力促进了粮食综合生产能力的提升。

全程托管、单环节托管、整村托管的合作模式,使很多农民告别了繁重的农事操劳,安心当起了“甩手掌柜”,开启了全新的生活模式。

深化垦地合作,共谋融合发展。2024年,双鸭山市落实环节托管23.8万亩、全程托管5万亩,取得了土地增加、粮食增产、农户增收、成本减少“三增一减”阶段性成效。2025年,全市推动垦地合作再深化、规模再扩大、效益再提升,力争合作面积突破100万亩。

分众“悦”读书香浓

本报讯(张英扬 记者潘宏宇)近日,双鸭山市知名作家、文学爱好者走进市图书馆,沉浸在书海之中,品味书香。他们与现场读者积极互动,开启了一场别开生面的阅读盛宴。

双鸭山市以“书香润心·阅享未来”为主题,针对不同群体精准施策,构建覆盖全年时段的分众化阅读模式。围绕青少年、机关干部、新业态群体、基层群众等差异化需求,推出“书香育苗”“书香型机关”“书香驿满街”“乡村领读人”等七大特色品牌,累计开展活动400余场,覆盖群众超10万人次。通过整合图书馆、农家书屋、工会驿站等阵地资源,形成“1个全民阅读体系+N个分众化品牌”联动机制,实现阅读服务精准触达机关、学校、企业、社区、乡村五大场景。

开发“博看荐读”“云图有声”小程序,设置青少年、老年等5类分众化阅读专区,上线电子书、有声书2.6万册,累计访问量超10万次;发起“网络书香·遇见美好”线上互动,征集读书短视频、心得2000余条,激发群众参与热情。全媒体宣传引领风尚。开设“书香双鸭山”阅读专栏30期,邀请文化名人推荐经典书目,打造“好书推荐”“读者互动”“书店风景”“本土文化”等特色板块,通过公众号、短视频平台推广阅读案例,覆盖受众超5万人次,营造“人人皆学,处处能读”的浓厚氛围。

公路养护保畅通

本报讯(杨婧 记者潘宏宇)近日,双鸭山市公路事业发展中心抢抓晴好天气,全面启动普通干线公路春季养护工作,通过“早谋划、细落实、严标准”的精细化管理,掀起春季养护热潮,为所辖普通国省干线公路的安全畅通保驾护航。

公路事业发展中心制定春养工作方案,建立春融期路况恢复台账,对人员、机械和物资进行科学合理的统筹调配,做到领导包片、管理人员包线、养路员工包段,明确工作目标,逐级落实任务;组织全市养护技术骨干,采用徒步丈量、实地勘测、现场精确记录等方式,对管养国省干线公路进行全面“体检”。

各养护单位采用机械与人工相结合的方式,对路面开展高效率、全方位、无死角清扫,保证路面干净整洁。同时,对管养路段进行拉网式排查,重点清理中央分隔带和路肩的垃圾杂物等,对公路沿线边沟、涵洞等排水设施进行疏通清理,确保排水设施处于良好运行状态,多举措推动公路通行环境不断向好。

旅游包车安检除隐患

本报讯(张涵 记者潘宏宇)为进一步强化旅游包车安全监管,近日,双鸭山市文化市场综合行政执法支队与市交通运输综合行政执法支队、市公安局交通警察支队尖山大队联合组织召开旅游包车企业专项检查启动会,下发工作方案,明确职责分工。会后立即对辖区内旅游包车企业开展专项安全检查。

检查中,联合执法检查组分组深入旅游包车企业办公场所、停车场,重点检查旅游包车企业安全生产管理制度落实情况,仔细查阅旅游包车企业的相关台账资料,随机抽查部分旅游包车车辆的定期安全检测合格单、维护保养记录及驾驶员的从业资格和安全培训等情况,要求驾驶员严格遵守交通法规,确保行车安全。检查中发现顺达运输集团和巴士天下存在旅游包车内灭火器失效的安全隐患,执法人员当场下达了整改通知书,责令企业立行立改,同时要求企业负责人高度重视安全生产工作,加强内部管理,杜绝安全隐患。

筝舞蓝天 放飞梦想

日前,“筝舞蓝天·放飞梦想”第三届风筝艺术节在岭东区东湖广场举行。活动现场热闹非凡,广场上早早聚集了众多风筝爱好者和市民。

开幕式上,活力四射的广场舞、激昂澎湃的大鼓表演、传统武术太极刀等节目轮番上演,引来观众阵阵欢呼。

风筝放飞环节,五颜六色、各种造型的风筝腾空而起,将天空装点得五彩斑斓。传统的蝴蝶、金鱼风筝灵动飘逸,卡通形象的哪吒风筝童趣满满,它们或扶摇直上,或盘旋飞舞,引得现场观众阵阵欢呼。参与者们手持风筝线,脸上洋溢着幸福与兴奋,尽情享受春日暖阳与放风筝的乐趣。中山小学许多家庭全家出动,亲子携手放飞风筝,在互动中增进情感交流。

据悉,岭东区风筝艺术节已连续举办三届,影响力逐年扩大,不仅成为岭东群众文化生活的重要组成部分,也逐渐成为展示双鸭山文旅形象的一张特色名片。本报记者 潘宏宇摄

合作升级 扩大托管面积

3月8日,集贤县与二九一农场举行垦地合作签约仪式,双方共同探索推广“一主四包”垦地合作新模式。去年集贤县与二九一农场初步尝试垦地合作,双方签约合作面积3.53万亩,通过土地托管方式引入垦区先进技术,亩均增收133斤,增产效果显著。今年,这一合作模式再度升级,合作面积扩大至5万亩。

3月19日,五九七农场有限公司与宝清县青原镇人民政府举行了垦地合作“大托管”试点签约仪式。此次合作采取两个整村推进的方式,试点面积7.9万亩,能够辐射带动周边16万亩土地。示范点采用先进的栽培技术和管理模式,为种植户提供“耕、种、管、收”全程服务,确保农业生产高效运行。

自2023年开始,双鸭山市以“政府引导、市场运作,因地制宜、互利互惠”为原则,充分利用地缘优势,主动与域内北大荒农垦集团下属11个大型现代化国有农场开展合作,加快把农垦现代农业生产标准和经营模式向地方平移复制,有效促进农业生产水平提升。

依托“3+1”垦地合作模式,实施“农垦社会化服务+地方”行动,统筹垦地人才、农机、农技资源力量,以土地托管服务为突破口,把小农户融入现代农垦发展大格局中,不断探索推动生产方式、管理模式、农机装备、科技应用等方面向周边延伸拓展,示范带动提高单产水平。

双鸭山市委市政府高度重视与北大荒集团的合作,精准发力,靶向施策,推动垦地双方形成更多合作成果。通过强化组织、政策、人才三重保障,务实有效推进垦地合作。截至目前,垦地双方已达成合作面积89.21万亩,其中全程托管22.42万亩,多环节和单环节托管66.79万亩,整村推进落实8个。

本文图片由双鸭山市委宣传部提供



环境整治在行动

近日,双鸭山市环境服务中心开展环境整治行动,重点清除冬季累积的垃圾、枯枝落叶、污泥等,清洗垃圾桶、路灯杆、道路护栏等公共设施。同时,广泛听取社会各方面意见,提高环境管理专业化、精细化水平。通过此次行动,市区环境面貌焕然一新。

本报记者 潘宏宇摄



打造绿优特农业品牌

本报讯(杨军 记者潘宏宇)近年来,双鸭山市通过抓好技术创新、科技成果转化、智慧农业等重点工作,推动农业科技化、品质化、绿色化发展,促进农业大市快速向农业强市转变。

坚持向科技要效益。实施种业振兴行动、农技提升行动和农业资源再利用工程,大力推广良种良技良机,主要农作物良种覆盖率达到100%,农业机械化率达到98.7%,畜禽粪污综合利用率达到85%,秸秆综合利用率达到91%以上。持续深化与中国农科院、省农科院、东北农大等科研院所、高校合作,强化农业科技创新,推进农机装备更新和智慧农业发展,不断提升农业生产效率,力争农业科技进步贡献率达到70%以上。

坚持向绿色要品质。依托寒地黑土优势,扩大绿色生产基地规模,持续推进农药化肥减量增效,鼓励引导增施有机肥、秸秆还田、绿肥种植技术推广,集成推广高效节水等绿色生产方式,促进绿色农业循环发展。突出发展鲜食玉米产业,种植面积增长5%。积极发展棚室和菜园经济,设施农业面积增长5%。扩大林果、林菌、林药种植规模,壮大林下经济。

坚持向质量要口碑。深入推进农业品种培优、品质提升和标准化生产,开展农产品质量安全专项治理行动,推广“电子合格证+追溯码”模式,确保主要农产品质量安全监测合格率稳定在98%以上。实施特色农产品高质量振兴计划,大力发展畜禽产业,推进岭东农牧业二期、集贤永胜安格斯肉牛新建项目建设,支持宝清益生种猪繁育公司等企业扩大规模,积极引进大型畜禽养殖加工企业,生猪、肉牛出栏量和大鹅饲养量分别增长5%、4%和8%。

坚持向品牌要市场。大力实施品牌强农战略,推进农产品品牌精品培育计划,健全农产品品牌建设促进机制和政策支持体系,打造一批优质农产品品牌和标识。推进宝清白鲜皮、鲜食玉米申报地理标志产品,饶河东北黑蜂地理标志保护示范区通过国家级验收。积极开展品牌推介和市场推广,加大宝清红小豆、集贤大米、友谊香瓜、饶河黑蜂蜜等品牌宣传力度,全方位拓展销售网络渠道,提升农产品竞争力和市场占有率,让双鸭山农产品“叫得响、走得远、卖得好”。

严管野生动植物交易

本报讯(董田胜 记者潘宏宇)为严厉打击非法猎捕、交易、运输、食用野生动植物及其制品等违法行为,切实维护市场经营秩序,加强生态文明建设,促进人与自然和谐共生,结合“2025清风行动”相关要求,近日,双鸭山市市场监管局联合市林草局、市农业农村局、市公安局开展了野生动植物非法交易专项检查。

联合检查组深入农贸市场、土特产品商店、花鸟鱼商店、餐饮服务单位等易发生野生动植物非法交易的经营场所,重点检查经营主体证照是否齐全,是否落实进货查验制度,是否存在违法出售、购买及利用野生动植物及其制品或者禁止使用的狩猎工具提供交易服务等违法行为。在检查过程中,执法人员向经营商户普及了《中华人民共和国野生动物保护法》等相关法律法规,发放“野生动物保护倡议书”等宣传资料,要求经营商户严格落实主体责任,切实增强野生动植物保护意识,自觉遵守法律法规,做到合规诚信经营,坚决杜绝野生动植物非法交易行为。

通过开展联合执法检查和宣传活动,有效提高了民众及商家对野生动植物的保护意识,加深了对相关法律法规的了解,形成了良好的保护野生动植物风气。

大樱桃抢鲜上市



近日,尖山区安邦乡双兴村福洲大樱桃采摘园开园,一串串火红的大樱桃颗粒饱满、晶莹剔透。果农迎来了丰收,脸上洋溢着幸福的喜悦。

采摘园内,游客们一边欣赏樱桃丰收的美景,一边自选采摘,穿梭在棚果累累树林里,体验田园生活乐趣。为了让大樱桃抢“鲜”上市,采摘园提前给蔬果大棚供暖,温度保持在20℃左右,严格控温祛湿,让果树在冬天提前进入休眠期。今年新换了滴灌带,施用纯天然无污染农家肥,使用透明采光膜,棚室采光充足,确保400棵大樱桃树旺盛生长,果实自然成熟。

杨启坤 摄